

图与地郡宁

# 望京门遗址考古成果发布

## 遗址公园计划明年基本建成

作为“文物赋彩 全面小康——2020年文化和自然遗产日”宁波市主场活动，望京门地块考古成果发布会暨望京门遗址公园开工仪式，昨天在中山西路218号望京门遗址现场举行。据介绍，望京门遗址公园工程计划于明年年底基本建成。

►望京门地块发掘出的各种器皿。  
记者 胡龙召 摄



## A 望京门历史可追溯到唐代

望京门是宁波古城的西门，位于现在的望京路和中山西路交叉处。

根据文献记载，唐乾宁五年（公元898年），明州刺史黄晟筑起罗城，设和义门、长春门、灵桥门、永丰门、望京门、东渡门、达信门、鱼浦门、来安门、鄞江门等10座城门。

在民间，望京门也被称为西门，

正因为如此，此处至今仍被称为西门口。望京门设有水关，使月湖与西塘河连通。

历史上，有许多官员包括从京城来的官船，都是经由西塘河从西门入城，此处也是宁波学子赴京赶考的必经之路。而且宁波地处东南沿海，此门朝着西北的京都方向，所以被称为望京门。



望京门地块考古现场。记者 胡龙召 摄

## B 抢救性发掘，发现望京门段城墙遗址

2016年8月至2017年6月，为配合中山路综合整治9#地块建设，经国家文物局批准，在当时的市市政前期办（现为市城建中心）大力支持和相关职能部门的通力协作下，市文物考古研究所联合厦门大学历史系对该地块开展抢救性考古勘探与发掘。

据望京门考古项目领队、市文物考古研究所副所长林国聪介绍，此次考古发现了晚唐五代至民国时期的明州罗城（望京门段）城墙遗址，距地表约0.5米，长79米，面宽约9.6米~11米，底宽约13.7米~24米，残高约0.8米~1.15米，由夯土墙、包砖墙、包石墙等主体部分以及铺垫层、护坡、水沟等附属部分组成，筑城方法与宋代《营造法式》记载相符。

“还清理出三国两晋至晚清民国时期水井7口、建筑基址8座、墓葬10座、灰坑35个、灰沟8条、水池3口。出土文物标本数千件（套），

其中完整及可复原器物1900余件（套），主要为越窑、龙泉窑、景德镇窑、闽清义窑、福清东张窑等全国各地著名窑口的精美瓷器及其他器物。”林国聪说。

宁波市文化广电旅游局二级巡视员韩小寅表示，它的重要价值体现在三个方面：一是城墙遗址规模宏大、结构清晰、筑法规范、沿革明确，集中而真实地再现了宁波自唐末始建罗城以来1000多年的城市发展脉络与兴废更替。二是城墙遗址为“海上丝绸之路”之“活化石”与“中国大运河”之“南端口”的港城宁波，提供了极其稀有、不可再生、生动有力的考古例证。三是城墙遗址为宁波乃至我国东南沿海州府城墙建筑史、城市发展史研究提供了宝贵案例，是近年来浙江乃至全国不可多得的重要考古新发现。

2016年12月，明州罗城（望京门段）城墙遗址被评为2016年度“浙江考古重要发现”。



清《宁郡地輿图》，圆圈处为望京门。宁波市档案馆供图

## C 建设遗址公园，最大限度向市民开放

为保护好、展示好城墙遗址，根据省文物局建议，经多轮部门协商和专家论证，宁波市政府研究决定调整土地规划，就地建设考古遗址公园。

在保护文物的基础上最大限度地向市民开放是望京门遗址公园设计的难点。自2017年7月以来，保护方案启动了多轮专家论证，考虑到遗址保护的的特殊性，市住建局与有关部门及文物保护、建筑园林景观专家反复协商讨论，于2019年1月评审出公园保护与展示概

念方案，并在此基础上多次修改完善。

遗址公园将对已揭露的80米城墙中，选取中间段20米~30米进行展示，其余部分回填模拟展示，在遗址本体上方构建半封闭式展示馆，面积约1800平方米。此外，望京门遗址公园将设置广场、景墙、座椅及绿化空间，打造功能复合、有历史底蕴的开放空间供市民游览。

遗址公园的建设对挖掘宁波特色塘河文化、提升历史文化名城形象、展示“名城名都”的城市风貌具有重大意义。

## D 第二次发掘，发现东汉至六朝遗存

2019年5月至11月，为配合遗址公园建设，市文物考古研究所再次联合厦门大学在城墙遗址东侧补充发掘1000平方米，发现东汉至六朝的人工堆筑高台1处、灰坑21处，晚唐灰沟2条、墓葬2座，南宋至明清的道路、居住址，民国实效巷等遗存，出土完整及可复原器物900余件（套）。

东汉至六朝的高台似在自然高地上铺垫一层约30厘米的黄褐土而形成，高台大致呈长方形，长约34.3米、宽约19.2米，方向38°，21处布局紧凑、排列整齐、种类丰富的遗迹分布其上，疑为一处经过精心规划的汉晋时期作坊遗址。唐代的灰沟边壁陡直，沟底较

平，沟内填土与明州罗城晚唐夯土层相似，应为晚唐筑城的炼泥之处。

结合此前在宁波城区周边发现的汉晋墓葬等资料，此次西门口东汉至六朝遗存的发现，表明汉六朝时期宁波老城一带已有大量人类活动，形成了较大规模的聚落，这为后来明州城的建设奠定了坚实基础，特别是东晋南朝时期遗迹在宁波老城内尚属首次发现，为探讨宁波首邑——句章故城的迁建乃至宁波地区早期港城的发展演变，提供了重要的实物资料和新的线索，也因此获评2019年度“浙江考古重要发现”。

记者 朱立奇 周科娜 陈晓旻  
通讯员 廖鑫

## 中信银行与宁德时代签署战略合作协议 金融支持制造业创新发展

近日，中信银行与新能源汽车动力电池龙头企业——宁德时代新能源科技股份有限公司（以下简称“宁德时代”）签署总对总战略合作协议。中信银行行长方合英、宁德时代董事长曾毓群共同出席签约仪式。

宁德时代致力于新能源汽车动力电池系统及储能系统的研发、生产和销售，2017-2019年连续三年蝉联全球动力电池出货量第一。宁德时代始终密切关注市场需求和前沿技术的发展，不断开拓国内外市场，并积极布局储能产业。下一步，宁德时代将重点推进电化学储能建设，助力新基建的蓬勃发展。通过本次签约，中信银行将充分发挥专业优势和协同优势，与中信集团成员单位共同为宁德时代及上下游客户提供综合金融服务，全面支持制

造业产业升级和创新发展。

近年来，中信银行积极践行国家战略，始终贯彻中央金融工作会议要求，加大对民营企业、制造业的支持力度，全面提升实体经济服务质效，努力打造“有担当、有温度、有特色、有尊严的最佳综合金融服务企业”。今年以来，中信银行推出了促进制造业贷款业务高质量发展的十五项举措，全力支持制造业发展。

此次合作签约是中信银行贯彻落实党中央、国务院“推动制造业升级和新兴产业发展”要求的重要举措，体现了中信银行扎根实体经济、支持民企制造业、落实“六保”任务的决心和担当。未来，中信银行将继续积极服务实体经济，复制推广有效经验到民营制造业企业，全力支持制造业高质量发展。 周雁